Fizyka 2

Zestaw 4

Czastka o wpadla w obszar jednorodnego pola magnetycznego B = [2,4,-1] T z predkoscia
poczatkowg Vo = [10,4,1]'104 m/s. Prosze znalez¢: a) warto$¢ sity Lorentza dziatajacej na te
czastke oraz *b) skok $ruby, po ktorej bedzie si¢ poruszac.

. Prosze pokaza¢, ze okres ruchu czgstki przyspieszanej w synchrotronie nie zalezy ani od
promienia okrggu, ani od szybkosci jej krazenia.

Prosz¢ wyznaczy¢ zalezno$¢ wektora indukcji magnetycznej pola powstatego wokot bardzo
dlugiego, prostoliniowego przewodnika z pragdem o natezeniu I.

Przez walec o promieniu R plynie prad o nat¢zeniu | ze statg gestoscia. Prosz¢ znalez¢ warto$¢
wektora B w punkcie odlegltym o r od osi walca, jesli a) r >R, b) r <R.

. Prosze znalez¢ wektor indukcji magnetycznej w §rodku kolowej petli z pradem o natgzeniu I
oraz w odleglosci d od tego $rodka na prostej prostopadiej do ptaszczyzny petli przechodzacej
przez jej srodek. Promien petli wynosi R.

Prosz¢ znalez¢ warto$¢ wektora B w punkcie C. Promienie tukow kotowych odcinkow
przewodnika wynosza odpowiednio (od najmniejszego do najwigkszego): Iy, I, I'3, a natgZenie
pradu ptynace w petli wynosi .

. Prosze znalez¢ warto$¢ silty wzajemnego oddzialywania odcinkéw o dlugosci | dwoch
rownolegtych, bardzo dhugich przewodnikéw z pradem, jesli w kazdym z nich plynie prad o
nate¢zeniu |.

. Prosz¢ poda¢ wzory opisujagce moment sity dziatajacy na taki dipol magnetyczny o momencie
dipolowym p oraz jego energi¢ (potencjalng) oddziatywania z tym polem [che¢tni z Panstwa
moga wyprowadzi¢ te wzory]. Prosze¢ przedyskutowaé, kiedy moment sity dzialajagcy na taki
dipol ma najwieksza, a kiedy najmniejsza wartos$¢. Prosze takze, na podstawie jego energii
potencjalnej, przedyskutowaé potozenia réwnowagi (trwalej, nietrwatej) dipola wzgledem
wektora B.

Elektron wpada z predkoscia o wartosci vo = 10° m/s w obszar jednorodnego pola elektrycznego
wytwarzanego przez rownolegte ptyty odlegle od siebie o y =5 cm, migdzy ktérymi panuje
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napigcie U = 100 V. Pierwotny kierunek ruchu elektronu jest rownolegty do plyt, ktoérych
dtugos¢ wynosi s = 1,3 cm . Proszg:

a) znalez¢ odlegto$¢ Ay, na jaka oddali si¢ tor elektronu +
od pierwotnego kierunku (proszg¢ poréwnac z
rysunkiem) po opuszczeniu uktadu ptyt, ”\',o At a
b) znalez¢ potozenie d na ekranie odlegtymo1=05m, Y { GC— -
punktu, w ktory uderzy elektron, .- =
€) wyznaczy¢ warto$¢ indukcji pola magnetycznego, — L
ktore nalezatoby skrzyzowac z elektrycznym w S

uktadzie ptyt, aby elektron si¢ nie odchylit.

Prosze znalezé napiecie indukowane w obwodzie 0 powierzchni S = 100 cm? w chwili t =5's

przez ktory przenika prostopadle do jego powierzchni pole magnetyczne o wartosci indukcji
B(t)=0,1T + 0,5 T/s*t%.

Prosze pokazac, ze w krecacej si¢ z szybkoscig katowa o ramce o powierzchni S umieszczonej
w statym polu magnetycznym o indukcji B (model pradnicy pradu przemiennego) indukuje si¢
sita elektromotoryczna:

£(t) = BSwsin(wt + ¢)

Prostokatna ramka o wymiarach a = 20 cm i b = 50 cm, majgca n = 500 zwojow obraca si¢ w
polu magnetycznym, ktérego wartos¢ indukcji wynosi B = 0,1 T w ten sposob, ze maksymalna
sita elektromotoryczna indukujgca si¢ w ramce ma wartos¢ U = 6,28 V. Prosze znalez¢
czestotliwos¢ obrotu ramki.

Pewien obszar w ksztalcie rury o promieniu R zawiera jednorodne przestrzennie pole
magnetyczne, dla ktérego wektor indukcji ma kierunek zgodny z kierunkiem wyznaczonym
przez o$ rury. Pole to zmienia si¢ z tempem dB/dt. Prosz¢ znalez¢ warto$¢ natezenia pola
elektrycznego powstatego wokot rury w odlegltoscir <R ir>R.

Pewien obszar w ksztalcie rury o promieniu R zawiera jednorodne przestrzennie pole
elektryczne, dla ktorego wektor natezenia ma kierunek zgodny z kierunkiem wyznaczonym
przez o$ rury. Pole to zmienia si¢ z tempem JE/dt. Prosze znalez¢ wartos¢ indukcji pola
elektrycznego powstatego wokot rury w odlegtoscir <R ir>R.



